

# 智能测温头盔为“复工潮”保驾护航

■ 陆颖

随着“复工潮”的到来,面对庞大的检测需求,科技手段成为安全高效的最佳解决方案。日前,一家科技公司最新发布了一款智能测温头盔,既能实现传统红外线测温摄像头的自动测温功能,还可实时识别二维码,自动记录人员身份信息,并且佩戴即用、部署灵活,完全不需要施工布线,实现超高效率无感机动巡查发热人员。

## 迅速排查发热人员

检查人员近距离测温会不会被传染?深圳机荷高速石岩收费站的检测通道旁,两名身穿白色防护服、头戴智能测温头盔的工作人员正站在通道两侧,见到一辆车过来,就挥手示意落窗,距离1米外实施“注目礼”,2秒即可识别测温。

据悉,该智能测温头盔是光启技术股份有限公司利用红外线热成像原理研发而成的。一旦发现体温超过37.3℃的人,将有声光报警(报警声+报警显示)。“在2米范围内,测温精度在±0.3℃之间,识别速度可达到毫秒级。”深圳防疫检查突击队队长徐伟剑表示。

这款智能测温头盔是在去年发布并广泛应用的警用智能头盔的技术上发展演变而来。警用智能头盔是我国首款应用于实战的智能头盔,能实时自动人脸识别,5米外秒级响应识别“黑白名单”人员、车辆、证件,并具备语音翻译、实时直播、前后台互动、大规模协同作战等功能。



## 多场景精准测量

复工以来,智能测温头盔已在医院、高速路口、地铁、机场、商超、公园、写字楼等场景及公安、交通、医务等领域广泛使用。据光启技术研发人员介绍,该头盔专门解决各种复杂场景下,面对大人流时及时、精准、高效地发现发热者,并减轻防控风险。

早在疫情刚刚开始的时候,已经出现多种红外线测温方式。采用红外线测温枪是当前进行体温监测和采样的最主要方法,但短板在于测量者和被测量者必须一对一,保持很近的距离,无形中增加了防疫风险。

近期,一些公共场所出现的桩式红外线体温测量装置,可实现在1米以外通过无接触方式测量体温,避

免了工作人员与被测量对象的频繁接触,但这种方式对于环境要求较为苛刻,主要应用在室内环境,要求放置在一人通过的卡口位置一对一测量,因此在人流密度更大的地铁、交通枢纽等区域很受限制,适用场景有限。

智能测温头盔的应用既可以提高检查速度,还能实现无感、无接触测温,与被测人员保持距离,以保护工作人员。该款智能测温头盔的效果比传统的红外线测温枪提高了3-5倍。以前测量一个人的体温要花3秒。在交通道路检测中,测量人员面对一车人、满座(5人)的情况下,测温只需要2秒,大大加快了放行速度。

## 自动记录人员信息

光启技术称,智能测温头盔提供给工作人员使用,只要一眼扫过即可完成对前方几米范围内所有目标人员的扫描,在茫茫人海中迅速排查出每个发热人员,做到无一遗漏。

除了测温快,智能头盔还集成了诸多功能模块,如AI模块、电子模块、AR显示、盔壳结构、护目镜(军用级别)等。盔身采用碳纤维材质,使得整体头盔质量仅有1.08千克,佩戴

轻便。

头盔测温有两种模式:单人单测以及应对“大人流”模式(可识别15米范围内所有人的体温)。此外,智能测温头盔还具备人脸识别、车牌识别、证件识别等功能,还能实时识别二维码,无纸化自动记录人员信息。

值得一提的是,该头盔特有的热成像夜视功能不受光线限制,夜间巡逻也能准确筛查人体、动物体温。

## 科技部:加大人工智能支持力度

按照党中央、国务院一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展的统一部署,充分发挥科技创新对当前复工复产和经济平稳运行的支撑保障作用,科技部提出若干措施。重点举措共十项,其中包括启动实施培育壮大新产业、新业态、新模式。

科技部表示,要大力推动关键核心技术攻关,加大5G、人工智能、量子通信、脑科学、工业互联网、重大传染病防治、重大新药、高端医疗器械、新能源、新材料等重大科技项目的实施和支持力度,突破关键核心技术,促进科技成果的转化应用和产业化,培育一批创新型企业和高科技产业,增强经济发展新动能。

科技部表示,要编制面向智慧医疗、智慧农业、公共卫生、智慧城市、现

代食品、生态修复、清洁生产等应用领域的技术目录,在国家高新区、国家新一代人工智能创新发展试验区、国家农业高新技术产业示范区、国家农业科技园区等打造示范应用场景,推动实施一批医疗健康、智能制造、无人配送、在线教育等新兴产业技术项目,引导消费和投资方向。

对于如何组织实施,科技部提出多项举措,包括加大资金投入保障。注重用好存量资金,争取增量资金,通过各级科技计划(专项、基金)等为科技支撑复工复产、保障经济平稳运行提供保障。加大对湖北等疫情影响较大地区的支持力度,加大科技创新资源援助力度。拓展各类资金投入渠道,引导社会资本、金融投资等加大投入。(本报综合)

## 研究人员开发用于筛查冠状病毒的呼吸传感器

密苏里科学与技术大学的研究人员正在开发一种具有超高灵敏度的电子传感器,可以通过分析人们的呼吸来检测病毒。该传感器的原型旨在对影响肺部的病毒性疾病进行一级筛查,可在将来用于管理像冠状病毒这样的流行病的传播。

在实验过程中,测试者使用由研究团队开发的传感器,以检测呼吸中的病毒。如果传感器指示病毒,则将对呼吸进行化学标记,以在光谱仪中进一步测试。研究人员说,整个过程将花费不到一分钟的时间,最终可以区分感冒、流感或冠状病毒。研究团队希望该系统可以

在可访问的位置广泛使用,以便人们可以自检,类似于零售商店中的血压计。

该设备可以作为医生办公室或机场等公共场所对病人的初步筛查,这些筛查信息可以远程提供给医生,也可以提供给一个监测社区情况的中心,这样发现病毒最初传播的可能性就大得多,而且可以被识别和缓解。研究人员还设想,这种传感器可用于被动监测封闭的地方是否存在各种病毒。例如,在一个封闭的空间,在医院或飞机的空气循环系统中,这样就可以实时监测病毒的存在和浓度。(本报综合)

## 5G+智慧路灯充电桩亮相运营

新华社北京电(记者王立彬)近日,集照明、5G通信、新能源汽车充电、视频录制、信息交互等功能于一“杆”的5G+智慧路灯充电桩目前已在浙江舟山投运充电并实现线上支付。

记者从国家电网获悉,目前领跑全国的这一5G+智慧路灯充电桩由国网舟山供电公司启明集团、国网浙江综合能源服务有限公司舟山分公司与中国移动舟山分公司联手推出。这一智能灯桩实现了公共资源建设的共享、集约、统筹新理念。

据介绍,这一智能灯桩安装了新能源汽车车牌智能识别系统,解决充

电车位被占顽疾。车主可以电话预约充电车位,现场通过二维码扫描进入App即可完成启动充电与电费支付,充电期间还可体验5G高速上网。灯杆集成的视频语音交互系统,使车主和充电桩监控中心之间实现可视双向语音连线,在线答疑。

据悉,在加载5G基站外,5G+智慧路灯充电桩还可结合物联网等技术,集成各类安防、环境监测等设备。随着5G技术商业应用,多地掀起建设高潮,从雄安新区到深圳特区,从广州到天津,各地都在积极推进5G基站规划及智能灯桩建设。

## 智能大屏电视凸显交互功能

■ 秦琴

近日,随着国内疫情的逐步好转,部分电视厂商已陆续复工,并相继推出自家的电视新品。

在此次疫情中,智能大屏电视在家庭客厅中的价值逐渐显现出来。伴随着远程办公、在线教育、体感游戏、娱乐K歌等活动被催热,电视的娱乐交互功能开始得到凸显。从电视厂商推出的新品不难看出,智能大屏正成为企业角逐的又一个焦点。

业内人士表示,疫情带动了电视开机率和日活用户、用户使用时长

增加,同时也在一定程度上提升了用户对电视机更新换代的需求,而这进一步使电视厂商将电视的定义由智能家居的交互中心向面向用户的休闲娱乐中心转移。

而在此次疫情中,“宅经济”使得电视机的开机率有了显著回升。据国家广播电视总局数据显示,1月25日至2月9日,全国有线电视和IPTV较去年12月份日均收看用户数上涨23.5%,收视总时长上涨41.7%,电视机前每日户均观看时长近7小时。